

Hétfői Napló

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Egy évre 1000, félévre 500, negyedévre 250 K

PC
MAGYAR HET-
LAP
MINDEN HETPÉN REGGEL

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL VIII.,
RÖCK SZILÁRD-U. 3. TELEFON JÓZSEF 8-96

Gömbös Gyula levelet írt a miniszterelnöknek

Erdőtlen gazdasági politikát kíván a kormánytól — Nagyatádi földreform-novellájától függ a politikai válság megoldása

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A nemzetgyűlés kedden délelőtt, azaz napirendjén a mentelmi bizottság jelentéseit szerepeltetve. A keddi ülésen Vass József népjóléti miniszter betérjeszti a lakásépítéssel, a földreform-novellát, ugyanakkor ismerteti fogja a lakásrendeletet is, illetőleg azokat a módosításokat, amelyeket a drágasági bizottság ülésén elfhangzott kívánások honorálásaképpen tett. Ugy értesülünk, hogy vagy napirend előtti felszólalás vagy sürgős interpelláció keretében az ellenzék egy tagja, valószínűleg

Amint említettük, ez a földreform-novella tervezet lesz az ugrópontja az egységes pártban tapasztalható küzdelemnek s ez dönti el, hogy Gömbösök megerősödve bent maradnak-e a pártban, vagy pedig kénytelenek lesznek lépni.

Döntésre nem is kerül mindaddig sor, amíg a minisztertanács nem foglalkozik a novellatervezettel. Ez a most következő pénteki minisztertanácsra várható.

Addig csak előcsatározásokra lehet számítani. Mindenesetre itt meglepő és váratlan fordulat is akadhat, így például nincs kizárva, hogy

Gömbös Gyulának a miniszterelnökhez intézett levele nem marad hatás nélkül.

Gömbös Gyula ugyanis az elmúlt hét szombatján hosszabb levelet intézett gróf Bethlen István miniszterelnökhez, amelyben részletesen feltárta azokat a kívánásokat, amelyeket a szélsőjobb frakció nevében a kormányzattal szemben támasztottak.

A szenzációs levél hiteles részletei természetesen még nem kerülhettek nyilvánosságra, de lehetséges, hogy ez maga is eleget ad a helyzet tisztázására.

A kereskedők tiltakozó nagygyűlésén a Devizaközpont megszüntetését követelik

Szterényi éles kritikája a mai gazdasági helyzetről — Elkeseredett nagygyűlés — „A minisztertanácsban is érzik, hogy a mai állapot fenn nem tartható”

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Vasárnap délelőtt összegyűltek a kereskedők, hogy tiltakozó országos nagygyűlést tartsanak amiatt a már katasztrófálissá vált helyzet miatt, hogy a kereskedőknek a devizaközpont az utóbbi időben egyáltalában nem szolgáltatja ki a szükséges devizát.

Balkányi Kálmán, az OMKE igazgatója üdvözölte a megjelenteket, majd átadta az elnöki széklet Szterényi József bárónak, aki hosszabb beszéd keretében nyitotta meg az ülést.

— A kereskedelem — mondotta — kapcsolhatja meg Magyarországot újabb a világforgalomba és fontos, hogy ne zárkózzunk el a külföldtől. Az a harc amely most folyik, részben azt a célt is szolgálja, hogy a külföld bizalmát visszaszerezhesük, a magyar korona értékét felemeljük vagy legalább is stabilizálhassuk. Amikor a magyar kereskedő önmagát védi, ebben az esetben egyúttal a nemzet becsületéért is harcol.

— A Devizaközpontot működéséért inkább elismerés, mint gúnc illeti, azért a titáni küzdelemért, amelyet a magyar gazdasági élet szolgáltatásban kifejtett. Hogy működésekben bajok álltak elő, ez nem volt ok, hanem csak okozat. Csak sajnálatra méltó dolog az a szerve, adata annak a gazdasági politikának, a téves közirányzatnak, amely most uralkodik, amely nem a termelésre fekteti a főszó, hanem egyoldalú pénzügyi operációkat akar végrehajtani és a gazdasági életet a politika szolgálatába akarja állítani. (Felkiáltások: Ugy van! Nagy taps.)

— Valahányszor a politika a gazdasági életet a maga céljára akarja felhasználni, mindig a gazdasági

élet vallotta kárát és ezzel az ország. A katasztrófa bekövetkezése talán fel fogja rázni ezt az irányzatot, amely talán jóhízeműleg a nemzet érdekeit kívánja szolgálni, azonban működésével végveszedelembé sodorta azt. Legyen vége a jelszavak politikájának. Az országot csak egy mérsékelt, egészséges, szilárd alapon nyugvó gazdasági irányzat mentheti meg, amelyben a polgárok karöltve dolgoznak a munkádszadalommal. A rombolásnak legyen vége, kezdjük meg az építést, mert ami eddig történt, az csak rombolás volt.

— Amiben én a megoldás lehetőségét látom, az a következő: Először pillanatnyi mentési akció, amely a lehetőségek szerint igyekszik megmenteni a végveszedelembé jutott gazdasági életet. Az eddigi tartozások rendezése és a pillanatnyi nehézségek áthidalása. Az elhibázott teóriákhoz való esőkönyvös ragaszkodást meg kell szüntetni, ki kell küszöbölni a gazdasági életben is a jelszavak politikáját és komolyan munkába kell kezdeni. A végleges rendezés a másik kérdés. Fokozatosan meg kell szabadítani az országot a köztét gazdasági rendszertől. A Devizaközpont nem öncél, hanem csak egy szükségkivánság, amelynek célja éppen az, hogy idővel önmagát feleslegessé tegye.

Ezután Szász Pál az OMKE főtítokára terjesztette elő a gyűlés határozati javaslatát, amely megállapítja, hogy a Devizaközpont különösen az év eleje óta hivatásának egyáltalán megfelelő nem tud, minthogy a kereskedőknek régebbi tartozásait külföldre továbbítani nem tudja és új áruk beszerzésére kellő mennyiségű devizát kiutalni nem képes, működésének megfelelni nem tud: tehát a nagygyűlés követeli a De-

vizaközpont megszüntetését.

Tabakovics Dusán, a devizaközpont igazgatója válaszolt a panaszokra. Hangsúlyozta, hogy a legkevésbé sem vezeti animozitást a kereskedelemmel szemben. Felsorolja azokat a számszerű adatokat, amelyek igazolják, hogy milyen nagymennyiségű külföldi devizát utalt ki még ebben az évben is és hogy többet nem tudott kiutalni, az nem a központ hibája, hanem a gazdasági helyzet büne.

— Azért jöttem ide — folytatta —, hogy meghallgassam ismét, amit önök kívánnak, kijelenthetem, hogy a minisztertanácsban is érzik, hogy a mai állapot fenn nem tartható. Ezért minden igyekeztünk, hogy önkön és önkön keresztül az ország segítségét. Egészen bizonyos, hogy rövid idő alatt megtaláljuk azt a módot is, amellyel segíteni tudunk.

Egy ötlet a lakáshiány enyhítéséhez

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A lakásrendelet körül dúló eszmét tart, az utolsó szót még nem mondták ki benne, a vasárnapi hivatalos lap, amelyet sok százszernyi polgár várt álmatlanul és szívdobogva, a lakásrendelet helyett csak néhány főtáncos ki-nevezést és a köpönyözés képesítéshez való köteleknek szigorítását hozta. Igaz, hogy a lakásrendelet is azok közé az áldások közé tartozik, amelyek jobb, ha minél később érkezik az emberre, de sajnos, tudjuk: ami késik, nem múlik és ha Damokles kardjának függőzött szőrszálát vasárnap helyett csak kedden vágják is el: azért éppen úgy főbe költözik az embert, mint tette volna vasárnap.

Lakáshiány van, háziúrnyomor van, ezért kell a lakásrendelet, még pedig olyan sürgősen, hogy ma megjelenik és három hét múlva már felfethetünk is, ha — van miből. A lakásépítési kérdése nem ilyen sürgős illethez helyen, arról úgy lehet beszélni: „ha a kormány építési programja megvalósul...”, „ha kellő számú lakás áll rendelkezésre...”

De a rendelkezést ettől a hiánytól eltekintve, volna itt valami, ami „ha” és „feltéve” és „abban az esetben” helyett talán mégis enyhíthetne valamit a lakáshiányban. A hivatalosnak lakásokból való kitéleltése szintén benne van a programban, de arról úgy látszik megfelekedeztek, hogy van egy egész sereg ház, amelyek par excellence lakás céljaira építettek és amelyek ma irodák tartanak elfoglalva: a szálladók.

A szálloda ökonomikusabb lakásforma, mint a bérház, mert magános ember legfeljebb egy, család legfeljebb két, nagyon kivételes esetben három szobát foglal el, míg a három-, négy- vagy több lakás olyan embereknek, akik a szállodai áratok elbírják, normális.

A legutóbbi években a következő szálladók alakították át irodára: A Hunnia szállóban a Fabiánfal, az Orientben a Fogazásügyi Szövetkezet, a Continentálban az O. K. H., a Parizban a Nemzeti Hitelintézet, a Magyar királyban a Futura, az Angol királyban a Pénzügyi Központ.

A Meteorban egy szappangyár, a Szent Istvánban a rendőrség, a Hamburgban végül valami mulató kapott, vagy kap elhelyezést.

Talán vissza lehetne ezeket a szálladók hivatásuknak adni és ez, ha nem is oldaná meg, de biztosan enyhítené a lakáshiányban, amelynek problémája olyan nagy súlyú fekszik a népjóléti miniszter úr szívében.

HIREK

— A bíbornok-herceggímás Budapesten. Dr. Csernoch János bíbornok-herceggímás székvárosából, Esztergomból, hétfőn délelőtt a fővárosba érkezett, hogy a kedden délelőtt 10 órákor az elhunyt IV. Károly királyért a budavári koronázó-főtemplomban tartandó hivatalos rekviemmel személyesen pontifikálja. A bíboros-főpap ez alkalommal pár napot tölt a fővárosban.

— A bankok és a többtermelés. A Magyar Közgazdasági Társaság többtermelési szakosztálya vasárnap délelőtt Matkovits Sándor v. b. t. elnökletével ülést tartott, amelyen Nyulászi János dr. ügyvéd, bankigazgató tartott előadást „A bankok és a többtermelés” címen. A mindvégig érdekes előadást nagyszámú közönség hallgatta végig, akiknek sorában láttuk Lukács György v. minisztert, Windisch Hermann, Székely Ferencet, Méhely Kálmánt és többeket a közgazdasági élet kiváló szakembereit.

— Árdrágtással váltott cukornagykereskedő. Mult évf február havában több budapesti fűszeres árfelhámozás címen feljelentést tett Horsch Ernő dr. fűszernagykereskedő ellen. A fűszeresek sérelme az 139 métermáza cukorkészlete volt, nem adott nekik viszonteladást előlából belőle, mert tudta, hogy a cukor hamarosan megrugdul. Az ügyet szombaton tárgyalta Mável dr. ítélőtábla bíró tanácsa, amely nem látván árdrágtást fenforogni, a vádlottat felmentette.

— Terjed a kanyaró. A tavasz rendszertől a járványok ideje sokott lenni. Az idén Budapesten járványokról nem lehet szó, de a fertőző betegségek közül a kanyaró tjesztő módon terjed. A hivatalos orvosi jelentés nem kevesebb mint 184-gyel több kanyaróesetet mutat ki, mint a múlt hónapban, holott a többi járványos betegségek vagy csökkenő tendenciát mutatnak, vagy megmaradnak azon a magaságban, mint februárban voltak. A kanyarón kívül csak a járványos fültömrigrivolt emelkedett jelentékenyen, több mint százal. Ellenben apadt a vörheny a múlt hónaphoz képest 56-tal.

— Dr. Lechner Jenő előadása. A Munkások Országos Bizottsága előadásorozatot vasárnap dr. Lechner Jenő megvetetmi magántanárral tartott előadást Magyarországi renaissance és török emlékeiről. Először a renaissance korszakról kialakulásáról, terjedéséről, tanúknak az új szellem iránt fogékonyságáról szölet. Majd a török hódoltság csekély számban fennmaradt emlékeit ismertette vltített képekkel.

— Feljelentett házasságzedelegő. Pár nappal ezelőtt Pinter Gizella magánazonzó feljelentést tett a főkapitányságon Németh Ferenc foglalkozásánküli ftalemler ellen, akivel pár héttel ezelőtt ismerkedett meg. A feljelentés szerint Németh Ferenc megkérte a kezét és az esküvő napját is kitűzték. A VI. kerületi anyakönyvvezető előszobájában azonban a vőlegény pár percre magára hagyta menyasszonyát, majd visszatért és azt mondta, hogy házasságuk elé akadályok gördültek és így az esküvőt egyelőre nem tarthatják meg. Kérte a menyasszonyt, hogy rokonainak ne szöjön erről, hanem mondja azt, hogy az esküvőt megtartották. A menyasszony beleegyezett ebbe és néhány hétig közös háztartásban éltek, míg egy szép napon Németh Ferenc lakását teljesen kifosztotta és egymillió koronra értékét kszert, nagyobb összezt készpénzt és más egyéb értékeket szödettt össze és továbbállt. A rendőrség megállapította, hogy Németh Ferenc valódi neve Leichtig Már. foglalkozása pincer, rovtomultu egyén, aki házasságzedelegő miatt már többször büntetve is volt. Megállapították még azt is, hogy Leichtig nős és feleségétől törvényesen elválasztva nincs, csak tölle különböltán él. A rendőrség keresi.

— Kéményház. Ma délelött a Bécsi uton, a városi házak egyikének kéménye kigyulladt. Kivonták a III. kerületi és II. kerületi tűzrészeg, amelyek rövid idő alatt eloltották a tüzet.

Ujabb hat tőzsdebizományost állítottak elő a rendőrségre

Eddig 80 főljelentést adtak be — Egy milliárd a felfoglalt értékek összege

— A Hétfői Napló tudósítójától —

A tőzsdét főljelentések ügyében tegnap is folytatták a rendőri nyomozást. A főkapitányság intellektuális osztályán tovább folytatták a kihallgatásokat. Szombaton újabb főljelentést adtak be tőzsdebizományosok ellen és ezekből kifolyólag hat tőzsdebizományos előállítását vált szükségessé, amit a detektívek vasárnap foganatosítottak.

A kihallgatott tőzsdebizományosok a közszépén körül követtek el viszszenléseket. Ugyanis a náluk letétre be helyezett értékeket eladták, amikor a közszépénzadták a pénzüket követelték vissza, az eladott értékpapírok összegéből elégtételt ki a hitelezőket.

Az előállítottak és a károsultak között egyezkedési tárgyalások indultak meg, amelyek kiegyezéssel kecsesgetnek. A hétfői nap folyamán valószínűleg sikerülni fog nekik a békés kibontakozás és ebben az esetben a rendőri eljárás megszüntetik ellenük. Ellenkező esetben az illető tőzsdebizományosokat őrizzebe veszik.

A rendőrségen a főljelentésekből és a felfolytatott nyomozás során az a vélemény alakult ki, hogy a főljelentéseknek semmi köztük a hűnügyhöz és azok többnyire magánjogi követelések.

Az egyes ügyeknek a rendőrségre keresztül való gyors elintézését „egyes ügyvédek” forszírozzák, akik a nyilvánossággal való megfélemlítéssel akarják felük részére a követelést biztosítani. A főljelentett bankkegék ugyanis félve attól, hogy az ügyük nyilvánosságra kerül és a feleik ezzel kapcsolatosan meghorbanják őket, siettek gyorsan kiegyezni.

A főkapitányságon egyébként tőzsdéi főljelentésekből kifolyólag olyan munkatorlásdás dilt elő, hogy jelenleg tíznél több rendőrtisztviselő foglalkozik tőzsdéi ügyekkel.

A rendőrség állandó permanenciában van és reggeltől késő estig szünet nélkül dolgoznak. A tőzsdéi ügyfelek valóságilag megrohanták a rendőrséget és már éjszaka a központi ügyeleten is tesznek feljelentéseket.

A főljelentések száma tegnap el

érte a nyolcvanra, ehhez azonban állandóan újabb és újabb főljelentések csatlakoznak.

A detektívek egész légiója foglalkozik a nyomozásokkal és végzik a házkutatásokat. A hűnösnek talált tőzsdebizományosok lakásán jelentékeny összezt értékeket foglaltak le vagy kőtötték le és hozattak el letétként a rendőrség pénztárába.

Eddig közel egy milliárd korona összezt értéket helyeztek letétre.

A Goldschmid-Schönberg-féle főljelentés kapcsán egyedül 58 millió értékű letétre vettek biztosítékképpen.

A tőzsdéi ügyekkel kapcsolatban a Hétfői Napló munkatársra kérdést intézett az egyik vezető rendőrfőtanácsoshoz, aki a következőket mondta:

— A főljelentések száma szombaton érte el a legmagasabb számot és remélhetőleg ezekben az ügyekben most már némi nyugalom fog beállni. Egyszerre több tisztviselő intézkedik a főljelentésekkel kapcsolatban, úgy, hogy a hét végére teljesen elintézzük minden egyes főljelentést, akkor aztán megállapítjuk, hogy tulajdonképpen melyik esetben kénytelen a rendőrség komoly formában beavatkozni és hogy kik azok a tőzsdebizományosok, a kik sikkasztás, csalás és hűtlen kezelés büntényét követtek el. A tulajdonkepeni letartóztatások tehát a hét végén fognak megtörténni. Anynyi tény, hogy a rendőrségen még soha annyi dolog nem volt, mint most, a tőzsdéi főljelentésekből kifolyólag és az intellektuális osztályon egész nap szünet nélkül dolgoznak.

A legújabb főljelentések között Adler Sándor és fia cég ellen érkezett 200 millió koronára rugó bűnvádi főljelentés, melyben az össze elikkasztásával vádolják a tőzsdebizományos céget. Herzeg és Simonyi tőzsdecég ellen érkezett újabb főljelentés, melyben jelentősebb összezt elikkasztást jelentik be a főkapitányságon. Mindkét főljelentés ügyében a rendőrség azonban megindította a nyomozást, azonban őrizetbevétel a déli órákig nem történt. Goldschmid és Schönberg cég ellen tett főljelentések ügyében a rendőrségen egyezkedő tárgyalások vannak folyamatban.

tes estélye, Péchy Blanka, a Magyar Színház művésznője közreműködésével a Zenés 9-én, hétfőn este fél 6 órakor lesz a Arsenalkadémia nagyereményben.

— Házfelügyelő a lakásrendelést ellen. Népes gyűlést tartottak vasárnap délután a házfelügyelők a régi képviselőház üléstermében. A gyűlésen Tiedler Zsigmond bejelentette, hogy gyors érdekelők lépnek fel. Ezután Szalay Béla előadók ismertette a lakásrendelést. A lakbérők 30-150-szeresig emelkednek, de a segédházfelügyelők még a rendeltében is 10 koronát kapnak a szemétkihordásért. Így aztán a házfelügyelők ki vannak szolgáltatva a háztulajdonosoknak. A házmeisterpénzről, a szemétpénzről, a liftpénzről stb. szölet, majd a házfelügyelők sanjara helyzetéről és betervezett nyolc pontból álló határozati javaslatot, amely követeli, hogy a házmeistereket a mindenkor házbérnek 10 százaléktól kapja, még pedig nem a lakbértől, hanem a háztulajdonostól, mert 6 annak az alkalmazottja. Lift után 1 százaléktól, központi fűtés után 1 százaléktól, porszívó után fél százaléktól illeti meg a házfelügyelőt. Megilleti továbbá egy szobakonyha-lakás és annak világítása. A segédházfelügyelőt a házmeisterpénz negyedrészére, a szemétkihordásért, egy szobakonyháért havi 100 korona, minden további szoba után 30 korona illeti meg. Végül felmondani csak indokolt esetben legyen szabad és a házfelügyelő állását csak akkor tartozik elhagyni, ha egy szobakonyha-lakást bocsátanak rendelkezésre. A javaslatot küldetés fogja a népjóléti miniszternek felvinni.

Színház

A még mindig szmokingban járó színházi habitú ezen a héten ugyancsak nem panaszodott. Premier volt a Vígben, a Belvárosban és a Renaissanceban és bár jobb szerette volna, ha a 2:1 arány nem a franciák, hanem a magyarok javára lett volna, azt mondta, hogy így is jó, lassan-lassan mégis csak szőhöz jutnak a fiatal magyar írók. Szemes Béla után nemcsak a színpadra kerülnek Abraham Ernő, Zilich Lajos, Terstyánszky Józsi Jenő, ifj. Gad Mózés és reméli, a fiatal magyar tehetségeknél egész sora.

A premiérek hete,

— mondotta Mr. Smoking — általában döntő sikert hozott a magyar színjátszásnak. A Víg-színházról talán felesleges is elmondani, hogy ensembleja olyan nyilván áll, amely páriát rikkította már kében is, azóta pedig, ha lehetséges, csak fejlődött. A Góth-pár, Lukács Pál, Makai Margit, Tanay a francia vígjáték levegőjét hozták a Víg-színház színpadára, tempó, lendület, humor, színjátszási fönyly olyan együttesben, hogy az ember szíve öröül látukon. A Belvárosi is jó szereplésben, gondosan hozta ki az ültézet-et, bár talán Baróti figurájának inkább kinaira, emlékeztetett, mint japánra. A Renaissance pedig kezd megatlalni önmagát, a Végülömös, sok tapogatózás után, bizonyára meghozza a nagy sikert. És ha igen: úgy ez is elsősorban a rendezés és színdzsek érdeme. Csontos intelligens ökonómiaja, a kaulau-uniformiton átútt kedélyes melege, egyszerű lendülete viszik előre az egész darabot a jól ismert síneken és a többi szereplők is jó segítőtársai, különösen Harsányi, Bérczy, Mészáros Giza és Vágóné. Simonyi Mária, bár fönyyes játékutadása hiánytalanul érvényesül, talán maga is jobban érzi magát a francia vígjátékok szalonjaiban, mint a pesti házmeistereklakásban. Az előadás perdülő, a díszletek nagyszerűek, a rendezés hibátlan.

Vígjátéki

színeszűt avatni is látott ezen a héten Mr. Smoking a Renaissanceban. A Terikét adták, a émszerepben a fiatal Horváth Évával, akit a Mandarin óta jelentősebb szerepben nem látott. A vígjátéki próbálkozás teljes sikert hozott, Horváth Éva beigazolta, hogy a vígjáték kedves levegőjében éppen úgy otthon van, mint a dráma nyomozás-több atmoszférájában. Pompás megjelenése, nagyszerű rutinlékra emlékeztető technikája, meleg hangja, és az a tulajdonsága, amit színeszűnek általában „sziv”-nek szoktak nevezni, sok tapsot és ünneplést szerzett neki.

• Városi Színház. Sándor Ersei kamarakéneszűt ezen a héten háromszor látta vendégül a Városi Színház. Hétfőn a Pánk Bán-ban Melindát énekl, Bánk Ocskay Koronát lesz, esütörtökön a Bohéméletben Minni, vasárnap este a Traviata főszerepét. Szóradn a Tükör meg Bajor Gizivel, a Nemzeti művésznőjével és Jeanette menyegzője. Kedden és pénteken a színház nagyszerű operettje, a Gárdai szerepel a műsoron, szombaton a Pülingó kisasszonyt adják. Jövő vasárnap délután a Jancsi és Juliska és a Törpe grófátos, a következő hétfőn Bolond Istók van műsoron.

• Káthe Dorsch és a berlini sajtó. Aból az alkalmából, hogy a nagy német művésznő a berlini Lessingtheater tagjaival kedden megkezdte előadását a Renaissance-Színházban, közreadunk néhány sornyi személyvnyét azokból a kritikákból, melyly a berlini sajtó a Tükör-beli alakítását méltatta: „Ez nem csupán nagy siker volt, hanem sokkal több, az emberek mélyén megindította az a csoda, melynek Káthe Dorsch a neve.” (Berliner Tageblatt). „Halálos csúnd, néma csodált és azután halk köszönt az égnek azért, hogy megadotta nekünk legszebb virágjában látni egy csodálatos szent!” (Tägliche Bundschau). „Aki látni akarja, hogy mi az

VASÁRNAPI SPORT KÖZGAZDASÁG

Berlin megverte Budapest csapatát

Eredmény: 1:0 (0:0)

Két-huszer főnyi közönség vonult ki ma délután az újpesti football pályára, hogy szemtanúja legyen a tavaszi szezon első nemzetközi mérkőzésének.

Valóságos vergődés és kapkodás jellemezte a magyar csapatot, amelynek nem volt lelke és nem volt irányítója, minden cél és kombináció nélkül szaladgált összevissza a csak akkor létezett fel egy-egy pillanatra, amikor a *Hirzer* —*Weisz* árnyalva került a labda.

Az, akinek a technikai készsége a magyar csapatot lett volna hivatva irányítani, győznie és számszerűen szerepelni: *Szedlaecknek* köszönhető, hogy a mérkőzés elvesztett. *Takács* és *Kaiser* so vált be a magyar együttes a *Fogl*-fivéreinek kivételével teljesen *Hirzerre* és *Weiszre* volt utalva.

A németek védelme kitűnően dolgozott. Minden labdát fogott, nagyserűen segítette a csatársort, amely nem egyszer fonyogtató a magyar kaput. Plattkó azonban mindent védett.

A mérkőzés magyar támadással kezdődött. Pár pillanattal a berliniek idegenül mozognak a szokatlannul nagy pályán. A magyar csapat kihasználja azt a zonnal a németek kapuja elé koncentrálna akcióit, de se *Hirzer*, se *Szedlaeck* nem tud eredményt elérni. Az ötödik percben a berliniek balszárnya át-törti a magyar csatársort, a halok között kiszökik, de a *Fogl*-testvérek megakasztják a további támadást. A 7. és nyolcadik percben ismét magyar támadás következik, a helyzet a német kapu előtt göllő érik, amit azonban Budapest csatársora nem tud kihasználni. A huszadik percben a berliniek a magyar kapu előtt erősen akcióba kezdenek, balszékekötőjük élesen lö a kapura, a labda azonban a kavarodásban labra pattan. Plattkó kiszalad a berlinieknek az üresen maradt kapura előtt lévő és a kapu jobb sarkában álló Vogl II. védi ki.

Ezután Budapest két kornert ér el egymás után, de támadásuk megtörtik a pompásan dolgozó német védelem.

A második féldő ötödik percben a berliniek ostrom alá forják Plattkót, aki kitűnően ment minden lövést. Egy ilyen, kapuelőtti kavarodásban *Kertész* II. handsest vét, mire a bíró 11-est ítél Berlin javára. Plattkó elvetésével akarja kapuját megvédeni, de az élesen süvöltő labda a balsarok alsó részén mégis a hálóba jut.

Ettől kezdve Budapest csatársora megkísérli a kiegyenlítést, de erdően játéka meddő marad. *Szedlaeck* ottlünk a mezőnyben, akciói nem sikerülnek, sőt akciói sinesnek. *Hirzer* a budapestiek lelke, minden labdát neki ad, s a 6. küzd, harcol, verekszik, olyan szépen, hogy a közönség sokszor megtapossa. Kiegyenlítői azonban 6 em tud Budapest csapatát 1:0 arányú vereséggel vonni le a pályáról.

Match előtt *Újpest* ifjúsági válogottal mérkőztek Budapest válogottaijal és a mérkőzést 2:0 (1:0) arányban nyerték meg.

Északmagyarországi Budapest II. oszt. válogottak 2:2

Ugye látszik, a mai napon balszerencsés kísérte a fővárosi csapatokat. A II. osztály válogottait Miskolcon mérkőztek Északmagyarországi válogottaijal, de csak eldöntetlenre tudták győzegegükre szertélni. A vidéki válogottakat mindvégig lelkesen kísérelték, de a győzelmet nem sikerült kicsikarniok.

Szegedi vasutas SC-BTC 2:0 (2:0)

Szegedi Vasutas SC-BTC 2:0 (2:0). A szegedi a Magyar Kupáért folytatott küzdelmükben szép játékokat produkáltak és megérdemelten győztek.

BAK—Ékezeresek 2:0 (1:0).

fása nem volt érvényes s a 2½ reas favorit Classicust helyezték elsőnek. A nap főversenyében, a Tavaszi díjban *Bien Venu*, látzólag küzdelem után, de a végén egész biztosan nyerte meg fej-hosszal a végig vezető *Bamschabl* és *Mamlasz* ellen. A Budakalászi-díjban *Cuyahoga* nekiment a barrierek és jobb hátsó lábát törben eltörté.

A részletes eredmény ez:

I. futam: *Classicus* (3¼ reá) Szabó L. II. 2. *Elsőm* (8). 3. *Atta Troll* (10). F. m.: *Féhr* holl. Igen könnyen 8 h. 4 h. Tot.: 200:800.

II. futam: 1. *Rosseb* (1¼ reá) *Polgar*. 2. *Robin* (2½). 3. *Beintintin* (8). F. m.: *Mariette* (10), *Szép Leány* (4), *Artemis* (12). Könnyen ötegyed 8 h. 8 h. Tot.: 200:340, 200, 340.

III. futam: 1. *Bien Venu* (1½ reá), *Prémier*. 2. *Bamschabl* (4). 3. *Mamlasz* (8). F. m.: *Szélyven* (5). Biztosan fejh. 1½ h. Tot.: 200:240.

IV. futam: 1. *Cigánylány* (3¼) *Sajdik*. 2. *Fox-Trott* II. (6). 3. *Jofe* (4). F. m.: *Donna Magda* (16), *Onkel Ludwig* (34), *Gyere ki* (10), *Adoma* II. (14), *Balneria* II. (6), *Valpia* (20), *Moreda* (20). Könnyen 1 h. 1 h. Tot.: 200:480, 200:240, 200, 280.

V. futam: 1. *Beitör* (3¼) *Nagy G.* 2. *Mikolt* (1½). 3. *Kénes* (1¼). F. m.: *Cuyahoga* (4). Könnyen ½ h. 6 h. Tot.: 200:740.

VI. Futam: 1. *Tündöklő* (6) *Scheybal*. 2. *Torike* (4). 3. *Gray Maid* (4). F. m.: *Katica* (12), *Löre* nem (3), *Napvilág* (10), *Csicsori* (12), *Katica Bogár* (30), *Helyreleány* (6), *Vizilő* (8). Könnyen 2 h. 12 h. Tot.: 200:1480, 200:400, 340, 420.

Brillánsokat győzöket, régiségeket birkáni drágabéren vez. Székelyi Emil király ucca 37. sz. Tel.: 105-33. (Teréz-templomnál szemben)

Zsupsz, lecsúsztam!

A nagy gondal előhíszített karácsonyi képvásáron a rossz gazdasági viszonyok folytán nem sikerült felhalmozott anyagomat nagy % kedvezmény eladom. Eredeti művezi olajfestmények izélesen kerezete már 1800 koronától vásárolhatók.

Solyomindli
hoszúk Lajos ucca 3. II. 4.
Telicón: 78-72
Tessék felmászni!

"Hősök emlékvérsenye"

Vasárnap este szépen sikerült verseny rendezett a MAC vívóosztálya a világháboruban elesett hősei emlékére. A két napig tartó tör- és vívóversenyben mintegy negyven induló vett részt s küzdelmit mindvégig szép és élvezetes párharcokat jelentett.

A hősök emlékvérsenye a magyar vívósport minden számbavehető reprezentánsa megjelent a verseny lefolyása azt mutatja, hogy a magyar vívósport a számos kitűnő erővel rendelkezik. Az emlékvérsenye díjakat a főváros, a különböző minisztériumok és egyes sportklubok ajándékoztak.

- A verseny eredménye a következő: 1. Rády Örnagy 8 győzelem. (Holtvérsenyeben győzött Széchy fölött.
- 2. Széchy L. 8 győzelem.
- 3. Garay J. 7 győzelem.
- 4. Tóth Péter dr. 6 győzelem. (A törverseny első győztese.)
- 5. Gyiklacs Gy. 4 győzelem.
- 6. Kovács György dr. 3 győzelem.
- 7. Posta S. dr. 3 győzelem.
- 8. Krenócsy J. 3 győzelem.

BKAC Ifjúsági Bajnoki futóversenye

Postezendőrline határában, 3400 méteres távon tartották meg ma délután a BKAC Ifjúsági futóversenyét, amelynek győztese *Leimetter* lett 12 perc 17,6 mp. alatt. Másodiknak *Hajnal* ért a célhoz 13 perc 57 mp.-cel, míg harmadik *Féhr* lett. Mindhármán a *Szent László* főgimnázium növendékei. Csapatbanak ugyan-csak a *Szent László főgimnázium* lett 26 ponttal. Második a *Ferenc József* iskola, harmadik a *Zrinyi-gimnázium*.

Lósport

Atlagi versenyek

A szeles, esős, kellemetlen hideg időben kiránduló sportemenek élénk kártyobólást találtak az idő mostohaasas ellen az eleven sportban és favoritjárásában. A nyeretlenek versenyében *Féhr* holló rakoncátlanokkassza 45 percig késleltette a startot. Ervényes indítással *Féhr* holló 150 méterrel előbből indult el a legy elsőnek is érte el a célt, de fu-

emberi nyelvség, az menjen el, nézze meg Káthe Dorachot és megtud mindent. (Vossische Zeitung.) „Lättung öng kritikusokat sirni és láttunk fiatal kritikusokat roszketni a megindulástól.“ (Neue Berliner Zeitung.)

A Vízszínház a hét műsorában a legfrissebb udonsággal, az *Ur szölejevel*, váltakozik a *Sirokko*, *Herzeg Ferenc* nagykorú vigjátéka. Vasárnap délután pedig a *Kis cukrásdát* adják. „A bajadér“ 150-ik előadása. Kálmán Imre világról operettje, a „A bajadér“, melyet legutóbb Olaszország nagy városában mutattak be szenzáció s sikerrel, hétfőn 150-edszer kerül színpa a *Király-Színházban* Fedák Sárival, Honthy Hannával, Baktával, Nádorral, Latabárral és Vágóval a főszerepekben. A kitűnő daljáték minden este műsoron van. Jövő vasárnap délután „János vitéz“ adják 3 órakor, mérsékelt helyárakkal.

„A valóperes hölgy“ jövő héten hat-szor kerül színpa a Magyar Színházban: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pénteken és vasárnap este. Szombaton Földes Imre mulatságos vigjátékát, „A lányom hozományja 500 millió“ ismétlik Rákosi Szidi léleptével. Jövő szombaton, 14-én délután Rákosi Seidi növénydekei vizsgálják a „Leányvásár“ című operettben, rendkívül mérsékelt helyárak mellett, jövő vasárnap délután pedig Hans Müller „Tüzek“ című szenzációs drámáját játsszák 3 órakor, mérsékelt helyárakkal.

A Fővárosi Operettszínházban a *Marinka*, a tündöcső jövő hétfőn érkezik meg az ötvenedik előadás jubileumához. A népszerű operett minden addigi előadását utolsó helyig megtelt nézőrel előtt tartották meg. Vasárnap délután a *Tatárjárás* kerül színpa a Fővárosi Operettszínházban.

„Az ötköcs“ a Belvárosi Színházban a jövő héten hétfőn, szerdán, pénteken és vasárnap este szerepel a Játékrendben. Az igazlans dráma, mely már a testőrtőlki főpróbáján is mély hatást tett, Németh Julikával, Báthory Gizával, Somlayval és Gellérttel a főszerepekben — kerül színpa. Kedden és csütörtökön Titkos Ilonával, Somlayval és Z. Molnárral a *Kózákkal* nyolcadik felolását adják, szombaton Emőd Tamás „Csipkékét“ ismétlik. Jövő vasárnap délután „A gazdag lány“ mérsékelt helyárakkal kerül színpa.

„A Levendula“ a Blaha László-Színházban a jövő héten minden este színpa kerül, a nagykereseti daljátékban mind-annyiszor a bemutató kiváló együttes lép fel. Jövő vasárnap délután „Dédé“ adják 3 órakor mérsékelt helyárakkal. A márciusi műsor utolsóelőtti hete az Andrássy-út Színház nagykereseti darabjait, „A gyilkos álarcot“, „A keek madárt“, „A szénpadlást“ stb. minden este megismétlik a jövő héten, ugyeintén jövő vasárnap délután is 3¼ órakor mérsékelt helyárakkal.

Mozi

- Loth Ila kisrőfőlag a Corvin Színházban szavalja *Forró Pál* ez alkalomra írt prólogját.
- Corvin Színház. *Féhr* galambok fekete városban. 0 házasodik. Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor.
- Az asszonybíró — az Uránia új műsora — abból az aranyországból való, amelyhez az amerikai *Selig*-filmgyár legvilágosabb alkotásait osztályozta. A legjellemzőbb művészekkel előadott érdekes, izgalmass regény — csodaszép világtájak és nagyuri otthonok pompás kertében — olyan filmet nyújt, amelyet gyönyörűséggel élvezünk. Az asszonybíró bemutatója abszolút sikort aratott. Az Uránia ezt a filmet teljesen egyedül mutatja be Budapeston. A műsor keretében új *Pathé-rové*, a legújabb párisi divattal modelleivel, továbbá egy briliáns *Peggy*-burlesk szerepel. Az előadások 5, 7, 9 és 10.10 órakor kezdődnek.
- Megkőcs Ötthon. Zeufolt házak gyönyörűdőknek a „Féhr galambok fekete városban“ című nagyvárosi szentimentális rendezett érdekesítő postilóképben, amelyben Loth Ila nyújt kiváló alakítást, kitűnőek a többi szereplők is: *Muzenai Bella*, *Vándori*, *Sarkadi*, *Mészáros*. Viharos derűléstést támaszt a műsor két kétfelvonásos nagy amerikai burleskjé, a „Görkorsolyapályán“ *Chaplin*nal, „0 házasodik“ *Harald Lloyd*-al. Igen érdekes az *Angol Híradó*. (5¼, 7¼, 9¼ és 10.)
- Loth Ila kisrőfőlag a Corvin Színházban szavalja *Forró Pál* ez alkalomra írt prólogját.
- A mai postilót, annak minden lecserejét és komikumát látja viszont a Corvin Színházban, a *Féhr* galambok fekete városban című filmkötövényben.

A Magyar-Olasz Bank Részvénytársaság igazgatósága szombati ülésében megállapította az 1922. üzletév mérlegét. Az előző évben kimutatott 43.620.284 korona nyereséggel szemben az 1922. üzletév 94.849.106 korona tiszta nyereséggel zárult. A folyó hó 24-re egybevitelt közgyűlésen az igazgatóság javasolni fogja, hogy a tartalékalap és nyújtóalap megjelölésével a tartalékalap mellett részvényenként 35 korona — 17,5% (1921-ben 17 korona = 8,5%) osztalék fizetessék.

A Magyar Agrár- és Járulékbank Részvénytársaság igazgatósága megállapította az 1922. üzletév mérlegét, amely 11.575.330 korona tiszta nyereséggel zárult. A folyó hó 24-én tartandó közgyűlésen az igazgatóság 30 korona (7,5 százalékos) részvényenkénti osztalék kifizetését fogja javasolni.

A Fővárosi Sörtöző Rt. közli, hogy alaptőkét felelemli. Az új részvények, melyek teljes értékűben a részvényeseknek ajánlatnak fel — 2:1 arányban 2000 koronáért vehetőek át é hónap 10-től 18-ig bezárólag a Hazai Bank Rt.-nél.

A házértékelés való betétek intőzmenyéről máris megállapították, hogy csapással meghódította a nagyközönséget. Az Olsz Bank nádor-utcai székházának pénztártermében sorban álltak a betétek. Jelentősen öszegzeket hoztak aszonyok, kislőkés, akik pénzüket kasszába a „kosztból“. A köz- és magánhivatalokban, műhelyekben, klubokban és tőrszakszolgálatoknál alkalmi társulatok létesültek néhány százszor koronás „buza-nyerg“ megváltása doigban. Alkalmazottak a kézpénzkezelésükön ilyen átkövetkezést kértek főnökeiktől. De már jelentősen buzhaltét kérő gazdálkodók is.

Az Ocean tőkeemelése. Az Ocean Magyar Konzervgyár és Kereskedelmi Részvénytársaság legutóbbi rendkívüli közgyűlése elhatározta az alaptőkének 80 millió koronáról 130 millió koronára való felemelését. Az elővételi jog 1:2 arányban darabonként 2000 korona lefizetése ellenében április 7—14-ig gyakorlandó.

A Magyar-Amerikai Falpar Rt. alaptőkét 9 millió K-ról 15 millió K-ra emeli. Az öszes új részvények a régi részvényeseknek ajánlatnak fel 3:2 arányban 1000 K árfolyamon. Joggyakorlás a „Hermes“ Magyar Általános Váltóüzletnél április 11—12-ig.

A Zagyvapálfalvi Üveggyár Részvénytársaság Deszberg Antal elnökletével ma tartotta 1922. évi rendes közgyűlést, melyen elhatározották, hogy a 3.918.387,29 K nyereségből osztalék részvényenként 60 K (30%) fizetessék. A közgyűlés elhatározta továbbá az alaptőkének 10 millióról 30 millió koronára való felemelését. Az elővételi jog 1:2 arányban darabonként 1000 K lefizetése mellett folyó hó 9-től 16-ig bezárólag gyakorlandó.

Az északlet nem kifosztotta az éjjeli fagy — ez a szombaton kiadott hivatalos jelentés legfontosabb kiítele. Általában az éjszaki buza, éjszaki roza- és éjszaki árpavetése jól telelték, szépen bekrosodtak és erőteljesek. A tavaszi vetés csak március második felében indulhatott meg teljes erővel és a korábban elvetett árpát és zabotés már ki is kelt néhol és szépen fejlődik. A fagy csak az árpavetéseken hagyott kis mértékben nyomot. Kivánatos volna egy kis langyos eső, mert a megelőző erős napfény és a szelek hatásán alatt a talaj felmelegése kizárólag és megkérszeselett. A korai gyümölcsfák, a mandula és kajsziabarak már virágzásba borult. A legutóbbi fagyok által okozott kár nagyrészt csak később állapíthatják meg. A hőeresék és leucerosok szintén jól telelték, a fagy azonban ezeket is több helyen megsejtte. A rétek és legelők szépen fejlődnek. A szilvas takarmánykészlet fogytán van.

A Pesti Tőzsde legközelebbi számszenzáció tartalomát osztórtőkörön, április hó 12-én jelenik meg.

Belvárosi selyemvádr

Budapest IV, Ferenciek tere 4

Mindig a legolcsóbb!

Exlikörök

„EX“ Iltőgyár r. t. Bpest.

Felfőls szerkesztő: **DR. ELEK HUGÓ**

Kiadja: „Hétfői Napló“ lapkiadóvállalat

Összevászó: **Gumcsók György**